



КОВАРНАЯ ЧАСТИЦА «НЕ»

«Не делай, не трогай, не бегай, не-не-не...». Знакомая ситуация? Часто взрослые дают много наставлений: «не ходи на кухню, не трогай вазу, не бери ножницы» и т. д., не объясняя, почему нельзя. Дети же часто нарушают запреты, родители расстраиваются, ругают, снова запрещают и все возвращается на круги своя.

Известный анекдот отлично иллюстрирует эту ситуацию.

Посетитель пообедал в кафе, а так как на столе не оказалось салфеток, он раздумывает, чем бы вытереть рот. Случайно его взгляд натывается на надпись: «Просьба занавесками рот не

вытирать». «А это идея!», - радостно подумал посетитель.

«Не» - коварная частица. Она имеет тенденцию выскакивать из нашего сознания. Так, вместо «Не бей, не толкай», остается посыл: «Бей, толкай», а вместо «Не трогай, не бери» - «Трогай, бери».

Попробуем оказаться от «не»? Вместо «Не лезь к огню» можно сказать «Будь осторожен, горячо». Вместо «Не трогай ножницы» - «Ножницы острые, можно пораниться, будет больно». «Не лезь в лужу» - «Обойди лужу». «Не крутись на качелях» - «Посиди спокойно, крутиться на качелях опасно». «Не кричи» - «Я тебя слышу». «Не дерись» - «Зачем ты ударил мальчика? Ему очень больно и обидно».

«Самый конструктивный путь - очень рано предупреждать детей об опасности, ничего не запрещая», написала Франсуаза Дальто. Отказавшись от частицы «Не», мы не запрещаем детям, но обозначаем последствия их действий, предупреждаем об опасности. То есть, даем им возможность увидеть последствия их действий.

Подготовила:
педагог-психолог высшей категории
МДОАУ «Детский сад № 96 г. Орска»
Козлова Любовь Викторовна